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ODPOWIEDZI I SCHEMAT PUNKTOWANIA
WIEDZA O SPOLECZENSTWIE

POZIOM ROZSZERZONY
Zadania 1-20 (50 pkt)

Zasady oceniania:

» za rozwiazanie zadan z arkusza poziomu rozszerzonego mozna uzyska¢ maksymalnie
50 punktow (za czg$¢ testowa — 20 punktow, za czg$¢ z materialami zrodtowymi — 10 punktow,
za wypracowanie — 20 punktoéw),

» model odpowiedzi uwzglgdnia jej zakres merytoryczny, ale nie jest $cistym wzorem
sformutowania (poza odpowiedziami jednowyrazowymi i do zadan zamknigtych), uznaje
si¢ kazda inna pelna i poprawna merytorycznie odpowiedz, przyznajac za nia maksymalna
liczbg punktow,

= za odpowiedzi do poszczegolnych zadan przyznaje si¢ wytacznie petne punkty,

= za zadania badz czgSci zadan oceniane w skali 0-1, punkt przyznaje si¢ wylacznie
za odpowiedz w pelni poprawna,

» jezeli podane w odpowiedzi informacje (rowniez dodatkowe, ktore nie wynikaja
z polecenia w zadaniu) $wiadcza o zupelnym braku zrozumienia omawianego zagadnienia
i zaprzeczaja udzielonej prawidtowej odpowiedzi, odpowiedz taka nalezy oceni¢ na zero
punktow,

= w zadaniach zamknigtych nie przyznajemy punktu, jesli zaznaczono wigcej odpowiedzi
niz wynika to z polecenia a takze jesli zaznaczono lub wpisano — obok poprawnej (-ych) —
takze odpowiedz niepoprawna,

= informacje podane w nawiasach kwadratowych maja charakter alternatywny.

Schemat

punktowania

Zadanie Model odpowiedzi Zasady

przyznawania P:I}k
punktow Y

L D 1 pkt za poprawna 0-1
odpowiedz

mniejszos$¢ postugujaca sig jgzykiem 1 pktza dwa

regionalnym poprawnie

Ni T d 7 uzupetione
3 1E€MCy mMniejsZosc naroaowa wiersze tabeli 02

2 pkt za wszystkie
poprawnie
uzupeione
wiersze tabeli

Kaszubi

ELemkowie | mniejszo$¢ etniczna 5

1 pkt za dwie

A. nepotyzm pgpra“fn:je .
odpowiedzi

3. 5. pa_rtyku_laryzm 2 pkt za wszystkie

C. klientelizm poprawne

odpowiedzi

0-2

4. B 1 pkt za poprawna 0-1
odpowiedz

Dwie z trzech: I pkt za dwie
- unitarna forma panstwa, poprawne

- decentralizacja wladzy publicznej odpowiedzi =
- istnienie samorzadu terytorialnego [samorzad terytorialny]

6. Nie wymaga kontrasygnaty, gdyz jest to prerogatywa I pktzapoprawna | o 4

nranudeanta odpowwdz
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prezydenta. 1uzasadnienie
7. Naczelny Sad Administracyjny I pktzapoprawna | o o
odpowiedz
8 A. falsz I pkt za trzy
’ B. falsz poprawne 0-1
C. prawda odpowiedzi
9 A. Ordynacja wyborcza [do Sejmu i Senatu RP] ; (i)l';t ai?ﬂ‘:“‘* 0-1
) B. Kodeks cywilny odpowiedzi
10. Powszechna Deklaracja Praw Cztowieka I pktzapoprawna | o o
odpowiedz
A. Rosja, trasa 3 I pkt za dwa
B. Rumunia, trasa 2 ﬂ;’ﬁr";‘;’:fne
11 C. Norwegia, trasa 4 wielf")sze tabeli . 0-2
: 2 pkt za wszystkie
poprawnle
uzupehione
wiersze tabeli
A 4 1 pkt za poprawne
uszeregowanie
12. 2 ? * 0-1
D.3
Prezydent RP Prezes Rady Ministrow RP | pkt za dwa
A. | Lech Walgsa Hanna Suchocka poprawnie
B. | Aleksander Kwasniewski Leszek Miller uzup e}mtoger
13. Aleksander Kwasniewski Jerzy Buzek ‘;ES z:l \is:ylstk e | 0-2
C. poprawnle
uzupehione
wiersze tabeli
A. Armenia po | pkt za dwie
14 B. Azerbejdzan ggpm“_’“;z_
. C. Gruzja powiedzi 0-2
D. separatystyczne
*lolejnos¢ zapisow B i C nie jest istotna
problem - pogodzenie wolnosci i rownosci [rozwijanie 1 pkt za poprawne
wolnosci i rownosci jednocze$nie]; wskazanie
A. | rozwiazanie — maksymin, a zatem strategia zagwarantowania f gzlfm;nlia
15 sobie mozliwie najwyzszej z minimalnych wpltat, jakie * 02
) spoteczenstwo oferuje ofiarom nieszczgs¢ i niepowodzen.
Sprzecznos¢ z teoria Rawlsa polega na tym, iz anarchizm nie | 1 pktza poprawne
B. | gwarantuje bezpieczenstwa, a komunizm — ogranicza wskazanie dwoch
Wolnoéci, Spl"ZeCZTIOSCl
Trzy spo$rod nastepujacych: I pkt za wskazanie
- brak sukcesow gospodarczych, mimo silnego trzech poprawnych
zaangazowania panstwa, w tzw. Krajach Trzeciego Swiata; SZyRIkCN
Al lC rewolucja konserwatywna,
" | - szybszy, bardziej efektywny rozwdj gospodarki uwolnionej
16. od nadmiernej opiekunczosci panstwa 0-2
- upadek socjalizmu uwazanego za alternatywg liberalizmu
* Nalezy przyznacé punkty za sformulo wania oddajgce powyzszy sens
- kIyzygy gogpodarcze | pkt za wskazanie
B. | - koniecznos¢ przeprowadzenia reform dwoch poprawnych
* Nalezy przyznac punkty za sformulowania oddajqgce powyzszy sens przypadkow
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17.

Trzy z nastgpujacych:

- zadnego przedmiotu w $wiecie nie moze zidentyfikowac
jako wlasny

- nie moze swobodnie dysponowac przedmiotami i
oczekiwaé od innych, ze ich uzycza

- wszystko jest obiektem pragnienia, a nie czegos, do czego
posiada uprawnienie

-nie moze postrzegac¢ zadnego sktadnika rzeczywistosci jako
zwiazanego z kimkolwiek innym

- wobec zadnej rzeczy nie obowiazuja pojgcia ,,uprawnienia”
i,,posiadania”

- S$wiat pozostaje czyms obcym, polem bitwy, ktorej nie
mozna zakonczy¢

- rzeczy tworza jedynie nieludzka scenografig dla

antropomorficznych stosunkow migdzy ludzmi
* Nalezy przyznaé punkty za sformulo wania oddajqce powyzszy sens

1 pkt za wskazanie
trzech poprawnych
doswiadczen

Trzy z nastgpujacych:

- wptywa na ksztaltowanie cztowieka jako istoty spotecznej,
- przyczynia si¢ do budowy spoleczefistwa

- Swiat przestaje by¢ amorficzng przestrzenia stajac si¢
ludzkim domem

- postrzeganie Swiata przez pryzmat uprawnienia,

odpowiedzialnosci i wolnosci
* Nalezy przyznac punkty za sformulowania oddajqce powviszy sens

1 pkt za wskazanie
trzech poprawnych
konsekwencji

0-2

18.

-nie tylko prawa II generacji wymagaja pozytywnych dziatan
panstwa [prawa I generacji nie sq tylko prawami
negatywnymi]

-gwarancje praw drugiej generacji nie przekraczaja
mozliwo$ci wysoko rozwinigtych i cenigcych demokracje
panstw wspolczesnego swiata

| pkt za dwa
poprawne
argumenty

Realizacja praw II generacji moze przeobrazié sig¢ w
panstwowa kuratelg i kontrolg nad obywatelami.

1 pkt za poprawna
odpowiedz

0-2

19.

Zniewolenie - przymus, ograniczenie wolnosci ponize;j
pewnego minimum.

Nie kazde ograniczenie jest zniewoleniem; aby zaistniato,
sfera wolnos$ci musi zosta¢ ograniczona za sprawa innych
ludzi [aby bylo zniewolenie potrzebne jest dzialanie innego

czlowieka, ktory mnie ogranicza]
* Nalezy przyznac punkty za sformulowania oddajqce powyzszy sens

1 pkt za poprawne
wskazanie pojecia i
wyjasnienie

Wolnos¢ pozytywna oznacza mozliwos¢ dzialania, prawa do
czego$, za$ wolno$¢ w rozumieniu negatywnym to sfera
wokot jednostki, w ktora nikt nie ingeruje.

* Nalezy przvznac punkty za sformufowania oddajqce powyzszy sens

| pkt za poprawne
wskazanie réznicy

0-2

20.

I — tresé, I — styl i jezyk, III - kompozycja

Zdajacy:

Temat 1: Por6wnaj model panstwa liberalnego i socjalnego. Przedstaw ich krytyke z

punktu widzenia realizacji funkcji socjalnej i gospodarczej panstwa.

] I [ A. Charakteryzuje model panstwa liberalnego i socjalnego.

04 pkt za

0-20
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Model panistwa liberalnego

- gospodarka powinna by¢ oparta o mechanizmy
wolnorynkowe, co najlepiej sprzyja gospodarczej
kreatywnosci i racjonalizuje wszelkie zwiazane z nig
koszty

- podatki powinny by¢ niskie, co sprzyja rozwojowi
przedsigbiorczo$ci (wigcej pienigdzy zostaje w rekach
przedsigbiorcow, dzigki czemu moga je inwestowac)

- realizacja wyrownywania szans powinno si¢ dokonywac
poprzez wspieranie instytucji pozarzadowych i tworzenie
dogodnych rozwiazan dla ich funkcjonowania (idea 1 %),
poza tym zamiast pienigdzy powinno si¢ stwarza¢ warunki
dla nowych miejsc pracy

- instytucje panstwowe powinny stwarza¢ ludziom warunki
do korzystania z naleznych im praw, ale czlowiek sam
powinien dazy¢ do zapewnienia sobie dobrobytu

Model panstwa socjalnego, np.

- panstwo poprzez swoja polityke powinno go stymulowac
gospodarke w miejscach stagnacji (interwencjonizm)

- podatki powinny by¢ stopniowalne w swojej skali w
zalezno$ci od wysokosci dochodu (to pozwoli osobom
mniej zarabiajacym na podnoszenie swojego poziomu
zycia)

- struktury panstwa powinny aktywnie dziata¢ na rzecz
niwelowania r6znic majatkowych, gdyz maja do tego
odpowiednie srodki prawne (podatki) i finansowe

e Nalezy przyznac¢ punkty za sformulowania oddajqce powyzszy

sens oraz inne poprawne m(-?f‘}’IOF_}’CZHfG cec h}’ charakre;ys tyczne

charakterystyke
modelu panstwa
liberalnego

04 pkt za
charakterystyke
modelu panstwa
sogjalnego
(0-8)

B. Dokonuje krytyki modelu panstwa liberalnego
i socjalnego.

04 pkt za krytyke
funkcji socjalnej

i gospodarczej
realizowanej
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Krytyka panstwa liberalnego, np.: przez pafistwo
- idea wolnej gospodarki jest forma, ktéra sprzyja upadaniu socjalne

. g . . . 04 pkt za krytyke
panstwowych przedsigbiorstw i wzrostowi bezrobocia funkeji socjalnej

- panstwo bazujace na podatku liniowym to finansowanie i gospodarczej
budzetu poprzez obciazenia dla najubozszych i odwracanie | realizowane;
si¢ plecami od swoich biedniejszych obywateli; traci przez pafistwo

liberalne

autorytet i nie jest godne szacunku; takie pafnstwo jest
niesprawiedliwe, gdyz nie wspiera stabszych

- ztozenie pomocy osobom biednym i charakteryzujace sig
niskim statusem majatkowym na barki organizacji
pozarzadowych sprawia, iz zdane one beda na ich taskg
i zmiennos$¢; nie mozna opierac tego, co wymaga statego
dziatania na ludzkiej dobroczynnosci

(0-8)

Krytyka panstwa socjalnego, np.:

- panstwo nakladajace na cz¢$¢ swoich obywateli r6zna
podatkowa daning, nie traktuje wszystkich tak samo,
a zatem famie zasady rownosci wobec prawa; bogatsi
i tak ptaca wigcej przy tym samym procencie (podatku
liniowym), a wyzszy podatek jest dla nich jak kara
za pracowito$¢ i kreatywnos$é

- wolna gospodarka kierujac si¢ idea zabiegania o wlasne
bogactwo rozwija takze bogactwo innych (jesli sig
wzbogacg dam pracg innym, a oni wydajac w ten sposéb
zarobione fundusze, wzbogacaja innych i tych, ktorych oni
zatrudniaja); wprowadzajac interwencjonizm i zaburzajac
mechanizm rynkowy pafnstwo krepuje przedsigbiorczos¢,
niszczy racjonalnos¢ decyzji gospodarczych — to podnosi
koszty

- struktury administracyjne sq zarzadzane nieefektywnie
przez co znaczna czgs$¢ pienigdzy przeznaczona dla
potrzebujacych idzie na obstugg instytucji, ktore maja im
pomagac

* Nalezy przyznaé punkty za sformufowania oddajqce powyzszy sens
oraz inne poprawne merylorycznie uzasadnienia

C. Zamieszcza we wlasciwych kontekstach przyktady po 1 pkt za kazde

z minimum dwoch zrodet. Yykorzystanie

frodia (0-2)
1 D. Stosuje poprawny jezyk wypowiedzi. (0-1)
E. Przedstawia treSci w sposob przemyslany, spojny (0-1)
i logiczny (wlasciwa struktura pracy).
111

Temat 2: Przedstaw przejawy realizacji réwnosci i wolnosci we wspolczesnych
panstwach demokratycznych. Wyjasnij, na czym moga polega¢ kolizje tych wartosci.
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A. Charakteryzuje przejawy realizacji wolno$ci i rownosci
we wspotczesnych panstwach.

Realizacja wolnosci, np.:

- wolnos¢ jest czyms naturalnym, a zatem czlowiek ma do
niej prawo;

- wolnosé¢ stowa — mozliwosé wyrazania swoich pogladow,
rozw6j wolnych mediow, zakaz stosowania przez panstwo
cenzury prewencyjnej,

- wolnos¢ zrzeszania sig- umozliwia organizowania sig
obywateli i prowadzenia przez nich réznorodne;j
dziatalnosci. Spoteczefistwo w panstwie demokratycznym
cechuje pluralizm, czego wyrazem jest dziatanie obywateli
w roznych sferach zycia i organizacjach (partie polityczne,
zwiazki zawodowe , stowarzyszenia)

- wolnosé religii — wolno$¢ wyznawania religii wedtug
wlasnego uznania , mozliwo$¢ uzewngtrzniania swoich
przekonan religijnych

- jezeli ludzkie dziatanie nie szkodzi drugiemu czlowiekowi,
nikt nie ma prawa go ograniczac

Realizacji rownosci, np.:

- rOwno$¢ wobec prawa — rowne traktowanie obywateli,
zakaz dyskryminacji przez wladze

- rOWnos¢ szans - zaden czlowiek nie jest winien temu, w
jakich rodzi si¢ warunkach, kazdy powinien miec takie
same szanse rozwoju, edukacji

- rownos¢ ekonomiczna — niwelowanie réznic w poziomie
zycia obywateli, zbyt duze dysproporcje materialne, moga
stanowi¢ podstawg spotecznych frustracji i poczucia silnie

odczuwanej niesprawiedliwosci
* Nalezy przyznaé punkty za sformutowania oddajgce powyzszy sens
oraz inne poprawne merytorycznie przejawy realizacji

po 2 pkt

za wskazanie
przyktadu wolnosci
1 omowienie jego
realizacji (0-6)

po 2 pkt

za wskazanie
przyktadu réwnosci
i omoéwienie jego
realizacji (0-6)

(0-12)
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B. Wyjasnia kolizje wolnosci i rownosci, podajac przyklady

na rzecz wolnosci:
- wolnos¢ stowa moze naruszac¢ dobro innych osob

- wzrost wolno$ci w zakresie np. prawa pracy moze sprawic,

ze pewne grupy obywateli bgda dyskryminowane,
bezpieczenstwo socjalne pracownika bgdzie mniejsze,

stanie si¢ strona zdecydowanie stabsza wobec pracodawcy

- zwigkszajac wolnos¢ w zakresie podatkowym (czyli
znoszac podatek progresywny) nastgpuje zwigkszenie
dysproporcji majatkowych

na rzecz roOwnosci:

- wprowadzajac parytety w skladzie jakich$ organow,
ogranicza si¢ wolno$é¢ wyborcow, ktoérzy nie moga
wybiera¢ w pelni zgodnie z wlasnymi preferencjami

- wprowadzajac podatek progresywny majacy stuzy¢
redystrybucji dobr (czyli wyrownywaniu poziomow)
ogranicza sig wolnos¢ lepiej zarabiajacych, niektorzy
moéwia o karaniu za kreatywnos¢

* Nalezy przyznaé punkty za sformulowania oddajgce powyzszy sens
oraz inne poprawne merytorycznie przejawy kolizji

po 1 pkt za kazdy
przyktad kolizji
na rzecz wolnosci
(0-2)

po 1 pkt za kazdy
przyktad kolizji
na rzecz rownosci
(0-2)

(0-4)

C. Zamieszcza we wlasciwych kontekstach przyktady
z minimum dwoch zrodet.

po | pkt za kazde
wykorzystanie

zrodia (0-2)
IT | D. Stosuje poprawny jezyk wypowiedzi. (0-1)
III E. Przedstawia tresci w sposob przemyslany, spojny (0-1)

i logiczny (wtasciwa struktura pracy).




